Инклюзивные формы библиотечной работы: успешные социальные практики библиотек Яковлевской ЦБС

В Центральной детской библиотеке города Строителя с 1997 года работает клуб выходного дня «Добрый ангел»» для семей, в которых воспитываются дети с ограниченными физическими возможностями. Ребята активно участвуют в мероприятиях, мастер-классах, посещают занятия клуба «Рука-творенье», которые способствуют объединению и сплочению семьи, воспитывают уважение к своим родным.

В мае 2018 года на базе библиотеки была создана общественная организация «Добрые сердца». За прошедший период деятельности организацией реализовано 11 социальных проектов, поддержанных Фондом президентских грантов, Президентским фондом культурных инициатив, субсидией из бюджета Белгородской области. Все проекты направлены на работу с семьями, воспитывающими детей с ограниченными возможностями здоровья, ориентированы на активное творческое вовлечение проживающих в Яковлевском округе детей с ОВЗ в библиотечные мероприятия с целью организации их досуга, разностороннего развития и социализации в обществе.

Проект «В помощь маме и ребёнку — комната Совёнка» (2019 г.) был направлен на организацию для детей с ОВЗ комнаты временного пребывания с созданием двух зон: адаптивной физической культуры и творческого развития и отдыха. С учётом заболевания детей, рекомендаций специалистов, пожеланий родителей были приобретены сенсорно-динамический комплекс «Дом Совы», тренажёры, необходимое оборудование для занятий АФК, материалы для творчества. Родители, оставив детей под присмотром преподавателей, могли использовать свободное время для удовлетворения социально-бытовых потребностей семьи. В процессе общения с родителями было выяснено, что детям необходимы дополнительные занятия с определёнными специалистами для помощи в освоении программы дошкольного развития и школьного курса. Особо остро стояла проблема в освоении компьютерной грамотности и логопедическом сопровождении детей, большинству детей и родителей была необходима помощь психолога.

С учётом обозначенных проблем следующий проект стал логическим продолжением первого и был назван «В комнате Совёнка — всё для ребёнка» (2019 г.). Он предусматривал организацию занятий по развитию речи, освоению компьютерной грамотности, психологической помощи семьям и стал победителем конкурса проектов Фонда президентских грантов. Для ведения занятий были привлечены логопед и психолог, занятия по освоению компьютерной грамотности вёл программист детской библиотеки. В рамках проекта была создана семейная школа психологического комфорта «Мудрость нашего сердца», велись индивидуальные занятия с детьми, консультации для родителей, проводились психологические тренинги.

Следующий проект «Комната Совёнка — вектор развития» (2020 г.) стал победителем конкурса социальных проектов на получение субсидии из бюджета Белгородской области. Был расширен комплекс предоставляемых услуг по физическому и творческому развитию детей. Было приобретено дополнительное оборудование для занятий адаптивно-физической культурой: реабилитационная дорожка, тренажёр Гросса, велотренажёр. Привлечение к реализации проекта новых заинтересованных партнёров расширило наши возможности. С участием руководства и сотрудников конноспортивного клуба посёлка Томаровки были организованы занятия по иппотерапии, упражнения в водной среде вёл тренер спортивно-оздоровительного комплекса «Спортивный город».

Работая с детьми, общаясь с родителями, мы не понаслышке знаем об их проблемах и потребностях, пожеланиях и мечтах. Более 40 родителей высказали свою заинтересованность в организации творческой мастерской. Проект «Творческая мастерская "Рука-творенье"» (2020 г.) вошёл в число победителей конкурса Фонда президентских грантов. У нас появилась возможность дополнительно открыть новые творческие площадки. В мастерской работали студии по керамике — «Удивительная глина», живописи — «Волшебная кисточка», декоративно-прикладного творчества — «Радуга», фотовидеостудия — «Мой мир в объективе». Для организации работы студий было приобретено необходимое оборудование.

На занятиях в студии керамики «Удивительная глина» дети знакомились с технологией изготовления глиняных изделий, пробовали работать с разными пластическими массами, осваивали многообразные виды лепки, работали с глазурями и расписывали изделия, создавая свои глиняные шедевры.

Вместе с педагогом фотовидеостудии дети познакомились с фототехникой, изучили основы компоновки кадров, настроек и композиций, познакомились с программами для обработки фотографий, выполняли практические задания по фотосъёмке.

Занятия в студии живописи вёл специалист Центральной детской библиотеки, руководитель инклюзивного центра «Солнечный круг». Детьми было подготовлено несколько творческих выставок.

В студии декоративно-прикладного творчества дети освоили технику декупажа, плетение браслетов, интерьерных украшений из ниток, изготовление тряпичных кукол, деревянных бус, технику аппликации из бумаги и ткани, роспись кулонов.

В рамках проекта «Мы при деле каждый день недели» (2021 г.), также получившего поддержку Фонда президентских грантов, были организованы занятия по кулинарии, освоению ткацкого ремесла, музыкальные, литературные, театральные и познавательно-игровые занятия.

Дни недели, за исключением выходных дней, были посвящены определённым видам деятельности. «Ремесленный вторник» знакомил детей с ткацким ремеслом. Дети учились изготавливать на ткацком станке коврики, дорожки, сумки и другие

изделия. В «Познавательную среду» проводились разнообразные развивающие, тематические, игровые занятия, направленные на развитие интеллектуальных способностей детей, расширение их кругозора. На занятиях «Музыкального четверга» дети импровизировали, сочиняли в процессе индивидуального и коллективного музицирования, играли на инструментах, готовили музыкальные номера для выступлений на мероприятиях и участия в конкурсах. Занятия «Кулинарной пятницы» дали детям возможность освоить умения и приобрести навыки в приготовлении разнообразных блюд. «Творческое воскресенье» включало занятия по литературному и театральному творчеству. Дети участвовали в театрализованных постановках, пробовали свои силы в написании тематических сочинений, авторских сказок, стихов, декламации.

В рамках проекта «Центр адаптивных спортивных игр "Динамика"» (2022 г.), получившего поддержку из бюджета Белгородской области, было приобретено более 25 наименований игр, разработан спортивно-оздоровительный экспресс «На старте семья — наш маршрут от А до Я». Помимо города Строителя, в проекте участвовало восемь сельских поселений.

Реализация проекта «Особенным детям — особенный праздник» (2022 г.) включала организацию и проведение дней рождения для детей, проживающих в городе Строителе и в сельских поселениях Яковлевского округа. Данной услугой было охвачено более 40 детей.

В проекте «Видеогид по родному краю "Добро пожаловать"» (2021 г.), получившем поддержку Президентского фонда культурных инициатив, участвовали дети из города Строителя и восьми сельских поселений. Дети знакомились с историей своих сёл, встречались с писателями Белгородчины, отображали в своих рисунках, фото- и видеоэпизодах достопримечательности родных мест, которые затем вошли в созданные детьми восемь видеороликов, размещённых на интерактивной карте «Яковлевский округ глазами детей» на сайте Центральной детской библиотеки.

Продолжением данного направления стал проект «Моё село в кадре и за кадром» (2023 г.), получивший поддержку Президентского фонда культурных инициатив. В ходе его реализации было создано ещё восемь видеоэкскурсий, которые дополнили интерактивную карту «Яковлевский округ глазами детей». Ценность интерактивной карты заключается в её культурно-познавательном и образовательном аспекте, возможности увидеть особенности каждого поселения и всего округа в целом. А главное — увидеть это глазами детей.

Команда проекта включала в себя юных краеведов, их родителей, учителей и библиотекарей из каждого крупного поселения округа. Юные краеведы работали с архивными материалами, летописями, краеведческой литературой, изучали историю, природу и культуру своего края, его достопримечательности, встречались со старожилами своих поселений, с народными мастерами, знаменитыми земляками. Большой творческий блок проекта составили встречи детей с белго-

родскими писателями и поэтами, у которых они учились внимательно изучать историю, замечать неброскую красоту своего села.

В рамках проекта были организованы выездные и стационарные занятия по фото- и видеосъёмке, монтажу видеоматериалов, занятия по литературному, изобразительному творчеству, ораторскому мастерству.

В каждую команду юных краеведов входили ребята с ОВЗ, которым работа в таком формате помогла раскрыться, найти друзей по интересам, приобрести новые навыки, способствовала их социальной адаптации и самореализации.

В 2024 году завершилась реализация проекта «А у нас — мультстудия для вас!» (2022 г., Фонд президентских грантов). Для организации работы мультстудии было приобретено необходимое оборудование. Основным направлением деятельности студии было создание короткометражных мультфильмов методом покадровой съёмки с применением цифровых технологий в различных техниках (пластилиновая, бумажная перекладка, кукольная, песочная, коллажная, предметная анимация и др.).

Для обучения детей были организованы занятия по разным направлениям. На занятиях по литературно-театральному творчеству ребята вместе с педагогом знакомились с текстами произведений, работали над написанием сценариев, раскадровкой сцен, продумыванием движений героев, озвучиванием фильма. На занятиях по живописи они создавали художественные образы героев, прорисовывали сцены, создавали фоны. Занятия по декоративно-прикладному творчеству включали создание декораций, аппликаций, изготовление героев с применением разных видов материалов: картона, бумаги, ткани, пластилина. Завершающей цепочкой стали занятия по монтажу мультфильмов. Многие ребята были хорошо знакомы с творчеством белгородских писателей, неоднократно с ними встречались, поэтому решили создавать мультфильмы по их произведениям, объединив в общий цикл «Сказки и стихи Белгородской стороны». Всего было создано шесть мультфильмов.

Проект «Невеликие таланты, но понятны и просты» (2024 г.), поддержанный Фондом президентских грантов, завершился в марте 2025 года. В рамках реализации проекта был создан семейный театр «Подсолнушек», в состав которого вошли более 30 семей, воспитывающих детей с ОВЗ, их близкие родственники и друзья. Для них были организованы еженедельные театральные мастер-классы с участием студентов Белгородского института культуры и искусств, режиссёров народного театра.

Семейным театром было подготовлено три спектакля: по произведениям А. С. Пушкина «Пушкинское лукоморье», театральная постановка «Золотой ключик — семейного творчества лучик», «Представляем мы затейливо наше "Чудо-дерево"». По каждому спектаклю было проведено пять показов: премьерные, стационарные и выездные. Для показа спектаклей были приобретены микрофоны, костюмы, изготовлены декорации.

Выступления перед публикой дали и детям, и родителям возможность преодолеть себя, стать смелее и увереннее, получить ощущение эмоционального комфорта, чувство собственного успеха и победы.

Социализация, самореализация и самоутверждение, творческие успехи и победы детей, их умение работать в команде — это те ориентиры, которыми мы руководствовались при реализации всех проектов.

Содружество «Добрых сердец» и библиотеки, направленное на укрепление материально-технической базы, создание комфортной среды для читателей, развитие их творческих способностей, повышает роль и статус библиотеки как социального института, способствует расширению предоставляемых услуг, востребованных населением, организации культурно-образовательного досуга.